IV. Časové rady

Význam a druhy časových radov, pojem časového radu, intervalové a okamihové časové rady, kumulatívne rady.
Časový rad (ČR) – je rad chronologicky usporiadaných čísel, ktoré charakterizujú zmeny určitého sociálno - ekonomického javu v čase.

Význam ČR – porovnávaním členov ČR možno sledovať nielen vývoj, ale aj dynamiku vývoja javu

Rozdelenie ČR:

Z absolútnych veličín (extenzitné veličiny)

a) Úsekové – intervalové  
· tvorené z úsekových štatistických ukazovateľov vypočítaných z údajov získaných za určité časové obdobie – mesiac, rok..., 
· napr. produkcia, úroda, maloobchodný obrat tržby, počet narodených detí
· ich súčet má reálny význam a táto vlastnosť sa využíva pri tvorbe ďalších radov – kumulatívne rady a kĺzavé úhrny. 
· pri ich vyjadrovaní za obdobie sa používa aritmetický priemer.
· najčastejšie sa znázorňujú stĺpcovým grafom alebo len stupňovitou čiarou.
b) Okamihové – 

· tvorené z okamihových štatistických ukazovateľov (vypočítaných z údajov vzťahujúcich sa k určitému okamihu – prvý alebo posledný deň obdobia)
· napr. počet obyvateľov, stav zamestnancov,..
· ich súčet nemá význam, preto sa z nich ďalšie rady netvoria.
· pri ich vyjadrovaní za obdobie sa používa chronologický priemer.
· graficky sa znázorňujú spojnicovým grafom.
Z odvodených veličín (intenzitné veličiny)

priemerných – tvoria ich priemerné hodnoty
pomerných – členmi sú koeficienty, tempá rastu, indexy...
Kumulatívne rady

· vznikajú postupným sčítavaním údajov (kumulovaním) t.j., do súčtu sa postupne priberajú ďalšie údaje

· sledujú vývoj intervalového ukazovateľa nielen podľa jedn. období, ale súčasne za všetky sledované obdobia od začiatku obdobia

· umožňujú posudzovať rovnomernosť vývoja hodnôt – čím viac sa čiara kumulovaných súčtov podobá priamke, tým rovnomernejšie sa jav vyvíja.
Rady kĺzavých úhrnov
· tvoríme ho tak, že berieme súčet údajov za predchádzajúce celé obdobie, pričom tento súčet posúvame vždy o jedno obdobie (pripočítame k nemu údaje za obdobie v sledovanom roku a odčítame od neho údaje za obdobie predchádzajúceho roku) 

· vyjadrujú, ako sa zmenili údaje za jednotlivé mesiace bežného roka oproti tým istým mesiacom v predchádzajúcom roku

· k výpočtom treba mať k dispozícii údaje o sledovanom jave za 2 roky.
Porovnateľnosť údajov v ČR


Aby sa dali ČR využiť pri ŠTA rozboroch musia sa dodržať pri zostavovaní ČR tieto zásady:

· údaje chronologicky zoradené

· údaje porovnateľné 

· za rovnako dlhé obdobie

· za rovnako veľké územné celky

· rovnaký obsah (v rovnakých meracích jednotkách)

· rovnaká metóda zisťovania

Údaje musíme preskúmať a v prípade potreby upraviť.

Priemery ČR

1. Z úsekových  ČR sa počítajú pomocou aritmetického priemeru

2. Z okamihových ČR sa počítajú pomocou chronologického priemeru
Grafické znázornenie časového radu Z-diagram, základné časti Z-diagramu


Graficky znázorňujeme časové rady pomocou tzv. Z-diagramu (čiary pripomínajú písmeno Z).

Z-diagram je kombináciu troch druhov časových radov v jednom grafe, čím dostávame súhrnný obraz o priebehu sledovaných javov:

1. Čiara bežných hodnôt – oboznamuje s priebehom vývoja daného javu v bežnom období, (maximum, minimum, rast, pokles, stagnácia ukazovateľa, sezónne výkyvy)- stupňovitá čiara

2. Čiara kumulovaných hodnôt – oboznamuje s vývojom skúmaného javu od začiatku sledovaného obdobia, čím viac sa podobá priamke, tým rovnomernejší bol vývoj javu – čiarový diagram

3. Čiara kĺzavých úhrnov – oboznamuje s vývojom v bežnom období oproti jeho vývoju v predchádzajúcom období – čiarový diagram

	Mesiac
	Skutočné mesačné objemy predaja v r.2012
	Skutočné mesačné objemy predaja v r. 2013
	Kumulované súčty predaja obuvi v r.2013
	Kĺzavé úhrny predaja obuvi

	Január
	1,6
	1,8
	1,8
	37,6

	Február
	2,0
	2,1
	3,9
	37,7

	Marec
	3,1
	3,0
	6,9
	37,6

	Apríl
	3,2
	3,1
	10,0
	37,5

	Máj
	3,9
	4,0
	14,0
	37,6

	Jún
	4,2
	4,3
	18,3
	37,7

	Júl
	3,0
	3,3
	21,6
	38,0

	August
	3,3
	3,7
	25,3
	38,4

	September
	2,9
	3,2
	28,5
	38,7

	Október
	3,1
	3,3
	31,8
	38,9

	November
	4,0
	4,2
	36,0
	39,1

	December
	3,1
	3,5
	39,5
	39,5

	Spolu
	37,4
	39,5
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Priemery okamihových ČR
a. Jednoduchým aritmetickým priemerom – keď poznáme číselnú hodnotu príslušného ukazovateľa za najmenšie časové jednotky (každý deň)
Špecializovaná predajňa televízorov mala tieto stavy televízorov
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Predpokladáme, že v sobotu a nedeľu mal podnik rovnaký počet televízorov ako v piatok.
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N – kalendárny počet dní príslušného obdobia

b. Chronologickým priemerom – keď máme k dispozícii hodnotu ukazovateľa len na začiatku (YA) a na konci (YB) sledovaného obdobia
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Priemerný počet televízorov za 1. štvrťrok  vypočítame:
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c. Váženým chronologickým priemerom – keď máme k dispozícii okamihové veličiny, ktoré sa vzťahujú na nerovnako veľké intervaly
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Priemerný stav televízorov v 1. štvrťroku určíme, ak jednotlivé čiastkové priemery [image: image8.png]


 vážime dĺžkou príslušných intervalov
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Hárok1

		Dátum		Stav televízorov				Priemerný mesačný počet televízorov

				v ks		všeobecne		číselne

		1.1.		84		Y1

		31.1.		90		Y2		(84 + 90)/2 = 87

		28.2.		86		Y3		(90 + 86)/2 = 88

		31.3.		80		Y4		(86 + 80)/2 = 83








Hárok1

		Dátum		Stav televízorov				D=lžka obdobia				Čiastkové priemery

				v ks		všeobecne		v dňoch		všeobecne		číselne		všeobecne

		1.1.		72		Y1		-		-		-		-

		5.1.		86		Y2		4		N1		79

		4.2.		98		Y3		30		N2		92

		3.3.		80		Y4		27		N3		89

		31-Mar		70		Y5		28		N4		75






Hárok1

		Deň		Stav televízorov v ks

		Pondelok		72

		Utorok		70

		Streda		64

		Štvrtok		77

		Piatok		76






